



### 海南省公安厅港航公安局： 强化堵源截流措施 筑牢港航禁毒防线



海南港航公安组建代表队参加全国“红蓝对抗2024”毒品查缉实战比武。



海南港航公安开展“向警旗敬礼”活动。

#### C 全覆盖开展禁毒宣传 持续扩大禁毒教育影响力

近日，借助“6·26国际禁毒日”的契机，海南省公安厅港航公安局以“防范青少年药物滥用”为主题开展2024年禁毒主题宣传教育活动，通过深入港口、车站、社区、学校张贴宣传海报、播放禁毒公益广告，营造良好的全民禁毒氛围。

“毒品治理，预防为主”。海南港航公安坚持把加强毒品预防教育作为禁毒工作重要手段，全方位、全覆盖做好禁毒宣传工作。开展“禁毒宣传进万家”活动，向辖区居民开展禁毒法治教育、毒品预防知识教育、禁毒形势教育和禁毒理念教育，将形式多样的禁毒宣传教育活动融入到港口辖区往来群众的日常生活中。紧紧抓住重点人群，有针对性开展“禁毒流动课堂”宣传禁毒知识，全面推动禁毒宣传教育进学校、进行业、进场所，大力提高重点人群识毒拒毒防毒意识和能力。准确把握全媒体时代的新闻传播规律，积极借助网络媒体的传播优势，全面提升禁毒宣传教育的传播力、感染力、影响力。

近两年，海南港航公安共出动警力200余人次，在辖区讲禁毒故事、举办禁毒讲座、开展禁毒知识小问答共计10场次，滚动播放禁毒卡通视频，禁毒宣传教育取得了良好效果。

(撰文/梁子 许启瑜)



民警现场对过海人员、车辆进行检查。

#### A 全方位查缉毒品走私，不断挤压涉毒犯罪空间

“新的历史阶段，毒品犯罪动态化、隐蔽化、智能化特点明显，把准新时代公安工作的发展方向，以创新现代警务理念为先导，以法治化信息化融合发展为支撑，通过完善协同高效警务体制机制走出一条港口禁毒新路子，已经是大势所趋。”海南省公安厅港航公安局党委副书记、政委杨宪忠介绍，近些年，海南港航公安坚持高位

推动，发挥枢纽优势，通过将查缉堵源工作和信息研判充分结合，推动堵源截流工作向整体防控发展，最大限度减少毒品入岛和内流，为琼州海峡陆岛运输构筑坚固外围安全屏障。

“我们建立完善警种部门资源共享、协调联动、通力配合的缉毒侦查合成作战模式，全面提升缉毒侦查合成作战水平，全方位阻断毒品走私运

输渠道。”杨宪忠介绍，该局紧紧围绕“望、闻、问、切”的查缉战法，落实常态化公开查缉措施，完善水路港口查缉网络，深化情报研判导查，构建立体化堵源截流体系，最大限度将毒品堵截在关口。聚焦进出岛码头毒品查缉的关键点和顽固点会诊深究，以“红蓝对抗”毒品查缉实战比武为契机，对标典型查缺补漏、补齐短板，不

断推进“毒品大堵截”向纵深开展。在全国“红蓝对抗2024”毒品查缉实战比武中，海南以省公安厅港航公安局业务骨干为班底，组建代表队参赛，取得了优异成绩。近两年，该局依托进出岛港口现场查缉，共查获毒品案件3起，抓获涉案嫌疑人8名，缴获“依托咪酯”烟弹261粒和粉末状态“依托咪酯”57.21克。

#### B 全链条打击毒品犯罪，切实提升禁毒执法办案质量

“作为守卫琼州海峡水陆交通枢纽的尖兵，港航公安局坚决锚定最安全地区创建目标，坚持公平正义的价值取向，牢固树立执法为民理念，始终坚持提升执法业务素养，努力打造海南公安的‘港航名片’。”海南省公安厅港航公安局党委委员、刑侦支队支队长莫正传表示，针对毒品犯罪的新特点、新趋势，海南港航公安立足

实战实效，时刻抓紧打击毒品犯罪全链条战斗要素，合成作战、情侦结合，追上打下、深挖扩线，走出一条港口禁毒新路子。

以“打团伙、摧网络、堵毒源、抓毒枭、缴毒资”为目标，以打击涉及“依托咪酯”毒品犯罪为重点，强化重点人员排查管控、数据采集、风险评估和情报研判，集中力量开展源头打

击、系统整治、综合治理。深化禁毒协作联动，深入开展跨区域部门执法协作，牢固树立禁毒“一盘棋”思想，切实推进与地方公安机关的缉毒收网合作。立足实战、突出实效，着力加强吸毒检测、毒品证据收集、毒品案件分析研判等禁毒执法业务培训，不断推进禁毒执法规范化，努力打造禁毒执法办案方面新质公安战

斗力重要增长极。近两年，海南省公安厅港航公安局发挥特色禁毒战法优势，协同作战、扩线深挖，共查破毒品刑事案件3起，联合琼海、五指山和临高公安机关打击收网贩毒团伙各1个，共抓获犯罪嫌疑人33名，其中省目标案件1起，抓获涉毒嫌疑人21名，缴获成瘾性物质1327.1克。

2024年，是海南自由贸易港封关运作攻坚之年，海南港航公安立足琼州海峡水陆运输的前沿阵地，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，始终保持对毒品犯罪“零容忍”，坚持厉行禁毒方针，持续巩固“八严工程”成果，扎实推进“清源断流”“春夏攻势”“防毒护苗”等专项行动，不断深化毒品问题综合治理，努力打造新质公安战斗力重要增长极，走出一条具有港航特色的毒品治理之路。



海南港航公安民警到辖区商铺进行禁毒宣传。  
(图片均由海南省公安厅港航公安局提供)

# 扎实推进“无毒品危害自贸港”创建

## ——2024年“6·26”国际禁毒日特刊



### 深入推进海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动 海口：助力建设无毒品危害自贸港

#### A 坚持以打开路 严惩涉毒犯罪

海口市委市政府高度重视禁毒工作，坚持“八严工程”工作模式，保持高效领导调度制度，进一步夯实“四级书记抓禁毒”工作格局。同时，海口警方健全完善集群打零、“三级”破案等工作机制，实现“全警采集流程化、情报分析常态化、合成支撑全面化、精确打击高效化”的缉毒侦查工作新模式，全面提升缉毒执法能力水平。

海口以“春夏攻势”等专项行动为抓手，严打新型毒品违法犯罪及源头性毒品犯罪活动。2023年至今，全市共破获毒品刑事案件215起，缴获各类毒品约6190.58克。海口公安禁毒部门联合澄迈警方侦办“2023.04.23”涉依托咪酯案件，被国家禁毒办列为打击依托咪酯犯罪十大典型案例之一。

海口警方持续对涉毒娱乐场所出重拳、下狠手，联合市场监管、旅文等部门成

立专门联合巡查小组，严厉查处娱乐场所涉毒行为，将易涉毒非娱乐场所纳入清查整治范围，坚决执行“一次性死亡”“黑名单”等机制，全面治理场所涉毒乱象，推动娱乐场所等重点行业规范经营。2023年以来，海口组织警力23445人次，开展场所巡查3952家次。

海口还将禁毒工作纳入各区、各单位的绩效考核及平安建设考核重要内容，出台严格细致考核标准，按照《海口市禁毒工作考核办法》《海口市禁毒工作考核验收实施方案》部署，海口市禁毒委考核组分别对全市市直相关单位、各区及各镇(街)的2023年度禁毒工作进行考核验收，以考代训的形式，对全市禁毒三年“固防”行动的工作进行督导检查，完成了全市4个行政区、3个开发区、39个成员单位、43个非成员单位和43个基层镇街的2023年度禁毒考核工作。

#### B 聚焦吸毒人员管控 强化服务关爱措施

海口聚焦吸毒人员管控重点任务，严格落实16项管控措施，对全市社会面吸毒人员进行不间断滚动排查、风险评估，有效实施分级分类服务管理，常态化开展排查管控行动，着力提升禁吸戒毒成效，并持续强化毛发检测技术应用。对全市社会面吸毒人员进行毛发检测和道路运输企业岗位驾驶员人员等进行吸毒检测，检测结果均为阴性。

同时，海口着力加强禁毒专职队伍规范化建设，在对现有吸毒人员按30:1配备专管员的基础上，对戒断三年未复吸人员再按40:1配备禁毒专管员，吸毒人员服务管理取得良好成效。健全完善社区戒毒社区康复专职工作人员培训、考核机制，组织全市镇(街)分管禁毒领导及工、青、妇等成员单位人员和禁毒专管员共660人参加基层禁毒工作者业务知识考

试，提升基层禁毒业务能力水平。

海口还持续强化服务关爱措施，按照“一人一策”工作要求和“应帮尽帮”原则，全面落实戒毒治疗、动态管控、救助帮扶和精准关爱等各项措施。截至目前，海口全市累计帮扶救助吸毒人员及其家庭成员18957人次。

此外，海口对全市409家易制毒化学品经营使用单位和5家运输单位实现生产、经营、流通各环节的动态监控、闭环管理，及时从源头上发现并堵塞漏洞，从严把关口，继续保持易制毒化学品流入制毒渠道“零纪录”。积极推广无人机禁毒技术运用，对海口易非法种植毒品原植物区域进行航测踏查，确保了海口市踏查工作全覆盖、无死角，继续保持毒品原植物“零种植”“零产量”。

#### C 创新宣传模式 持续开展禁毒“护苗”行动

海口持续开展禁毒宣传进万家活动，各区各单位结合城乡地域特点，分门别类广泛开展覆盖全社会各领域的禁毒宣传教育，营造全民禁毒浓厚氛围。2023年至今，全市累计开展各类宣传活动5528场次，发放禁毒宣传折页3042万份，传单107.5万份，受教育人数约380万人次。并策划了“毒品案件集中公开宣判”“禁毒灯光秀”“禁毒琼剧全市巡演”“禁毒春季流动课堂”等系列社会面宣传活动，组织举办以“无毒青春我陪伴·禁毒护苗众人行”为主题的禁毒知识有奖竞赛活动，累计超过18万人次参加竞赛，接受禁毒知识教育。

海口还印发了《海口市社会面未成年人禁毒预防教育工作方案》《海口市未成年人禁毒“护苗”专项行动实施方案》等方案，将青少年学生毒品预防教育纳入课程，贯彻禁毒教育“五落实”，深入开展学校“五个一”活动。

海口充分应用短视频、漫画图解等新兴形式，持续打造线上全媒体融合禁毒宣传，提升禁毒宣传教育的传播力。创作的《新三国故事之刮骨“拒”毒》《揭晓石美沙芬的危害》等5个视频荣获“防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频征集活动”纪念奖，《吸毒一口，落入虎口》等21个短视频被多家禁毒新媒体采用展播。同时还制作了《滥用笑气，乐极生悲》《蓝鲸防堵记》《我的名字叫毒品》《毒品原植物》《毒品自述》《麻精药品》等10余个系列短视频开展禁毒宣传，受到广大群众特别是青少年的喜爱。

下一步，海口将在省委、省政府和省禁毒委的坚强领导下，深入贯彻落实国家禁毒委关于推进新时代禁毒工作的战略部署和省禁毒委关于建设“无毒品危害自贸港”的决策部署，聚焦禁毒工作发展的瓶颈问题、群众反映强烈的突出问题，坚持党委领导、部门协同、社会共治、齐抓共管，不断提升新时代毒品问题治理的能力和水平，为海南加快建设中国特色自由贸易港作出新的贡献。

(策划/海宁 撰文/海宁 普文浩)



6月22日，海口市举办首届“禁毒杯”排球赛，现场工作人员身穿海口市禁毒卡通形象“蓝鲸”玩偶服和群众互动，宣传禁毒知识。



排球赛现场，醒目的禁毒宣传展位吸引众多市民围观。  
(图片均由海口市禁毒办提供)